

# 土耳其出动战机迫降赴叙客机

土耳其外长确认查获违禁货物



土耳其10月10日出动战斗机迫使一架飞往叙利亚的客机降落至土方机场，搜查机舱并扣押部分货物后，10月11日放行客机。土耳其媒体说，土方怀疑机内载有军事物资。土外交部长艾哈迈德·达武特奥卢确认，土方查获“违禁货物”。

## 战斗机拦截客机

这架空中客车A-320型客机原定由俄罗斯首都莫斯科飞往叙利亚首都大马士革，载有大约30名乘客。

土耳其广播电视台协会（TRT）电视台报道，客机飞至土耳其领空时，土军出动两架F-16喷气式战斗机拦截，迫使客机降落至土耳其首都安卡拉埃森博阿机场。

数小时后，土耳其当局放行客机，扣押机载部分货物。

土耳其外长达武特奥卢确认，客机载有“非法货物”，按照民航规

定本应“申报”。他告诉土耳其阿纳多卢通讯社：“机内一些东西可认定为违禁”。

正在希腊访问的达武特奥卢早些时候接受土耳其电视台采访时说：“我们获悉，那架飞机载有可能不符合民航规定的货物。”

土耳其外长没有详细阐述可疑货物。官方媒体TRT电视台推测，客机可能载有通讯设备。而按照土耳其私营电视台NTV的说法，机内货物可能包括导弹零件。

## 俄罗斯要求解释

俄罗斯方面认定，这家飞机由莫斯科起飞时没有异常迹象。

伏努科沃机场发言人叶连娜·克里洛娃告诉国际文传电讯社记者，俄方驻安卡拉使馆已经联系土耳其政府，就迫降寻求解释。他证实，迫降客机载有17名俄罗斯乘客。

土耳其外长达武特奥卢说：“眼下，这件事不会影响土耳其和俄罗斯的关系。”

## 土耳其外长发布安全警告

达武特奥卢说，土方有权调查可能载有军事物资的客机，打算继续紧盯使用土耳其领空的叙利亚民航客机。

他指认叙利亚政府杀害平民。“我们决心遏制向（叙利亚）政权运送武器……不能接受利用我方领空运送（武器）。”

达武特奥卢警告，叙利亚领空不再安全，土耳其客机应该避免飞至叙方领空。

NTV报道，土方拦截客机后，土耳其航空公司一架原定经由叙利亚领空飞往沙特阿拉伯的客机紧急降落至南部一处机场，延误数小时后，改道飞往目的地。

一名身处土叙边境附近的路

透社记者看到，一架由土耳其飞往叙利亚方向的飞机掉头飞回。

叙利亚爆发国内冲突后，土叙关系恶化。土方官员多次指认叙利亚政府伤害平民；而叙利亚方面指责土耳其援助反对派武装，破坏缓解危机的努力。

两国边境局势近来趋紧。土方阿克恰卡莱地区10月3日遭到来自叙利亚一侧的迫击炮炮击，5人丧生。土军随后炮击叙利亚境内目标。双方连续多日发生越境炮击。

土耳其拦截赴叙客机数小时前，土耳其武装部队总参谋长内杰代特·厄泽尔告诉TRT电视台，如果叙方炮弹再落入土耳其境内，“我们将予以更严厉的反击”。



一架叙利亚客机被拦截后迫降在土耳其安卡拉机场。

### 相关新闻

## 伊拉克总理批土耳其生事端

伊拉克总理马利基10月10日说，土耳其政府试图借土耳其与叙利亚边境炮火事件，把北大西洋公约组织拉入叙利亚冲突，这种做法“极度危险”。

马利基正访问俄罗斯，行程为期3天。他在俄罗斯首都莫斯科告诉媒体记者，北约不应军事干预两国冲突。

“关于叙利亚飞机朝土耳其领土投炸弹这类的故事，实在夸张，”马利基说：“没有必要挑起战争，让北约卷入其中保卫土耳其。土耳其没有受到威胁。”

马利基认为，土耳其把北约卷入叙利亚战事，将造成利比亚局面重演。另外，在叙利亚问题上，土耳其仅凭一己

之见，要求叙利亚总统巴沙尔·阿萨德下台，忽视叙利亚民意。

北约秘书长安诺斯·福格·拉斯穆森10月9日说，如有必要，北约会采取“一切必要手段”保卫土耳其，但北约希望两国保持克制，避免危机升级。

（据《新闻晚报》）

## 叙利亚危机联合特使开始第二次中东斡旋之旅

新华社联合国10月10日电（记者林琼 顾震球）联合国发言人办公室10月10日发表声明，宣布联合国—阿盟叙利亚危机联合特别代表拉赫达尔·卜拉希米已抵达沙特阿拉伯吉达，开始第二次中东斡旋之旅。

声明说，吉达是卜拉希米第二次中东之行的第一站。他将与沙特官员就叙

利亚危机进行广泛磋商。

潘基文10月9日在巴黎同法国总统奥朗德会晤后宣布，卜拉希米将于本周开始访问叙利亚、土耳其和中东地区有关国家，主要目的是在叙利亚政府与反对派武装之间展开斡旋，以实现双方停火。

阿尔及利亚前外长卜拉希米9月1日接替前联合特使安南成为联合国—阿

盟叙利亚危机联合特别代表，并于9月上旬首次访问叙利亚、埃及等中东国家，其间会晤了埃及总统穆尔西、阿盟秘书长阿拉比及叙利亚总统巴沙尔·阿萨德等人，并和叙反对派、民间团体人士进行了交流。其斡旋努力得到了伊朗、埃及等国支持，但由于叙利亚各方分歧较大，访问并未取得实质性成果。

## 叙利亚航空公司拟抗议土耳其拦截其客机

新华社大马士革10月11日电（记者拱振喜 姜铁英）据叙利亚新闻网站10月11日报道，阿拉伯叙利亚航空公司宣布，该公司将对土耳其拦截其客机行为向国际航空运输联盟等组织提出抗议。

报道说，阿拉伯叙利亚航空公司总经理吉达·阿卜杜·拉提夫当天对记者说：“一架叙利亚客机被土耳其拦截停

留在安卡拉机场，它只是进行民用运输，这将被证实。”她说，这架飞机只载有乘客及其行李以及普通商品。

阿卜杜·拉提夫指出，土耳其所采取的措施“违反了民航条例和相关国际法”，将这架飞机上的乘客扣留数小时是“非人道的”。

阿卜杜·拉提夫说，叙利亚航空公司向国际运输联盟、阿拉伯航空联盟

以及其他相关国际组织提出对土耳其拦截叙利亚客机的抗议。

据报道，土耳其10月10日出动两架战机拦截了一架从莫斯科飞往大马士革的叙利亚客机，将其迫降在安卡拉。机上有35名乘客和2名机组人员。土方称，已没收机上的“可疑货物”，但没有进一步说明查获了何种物品。客机现已被放行，继续飞往大马士革。

## 叙土冲突扩大化将成中东之殇

据新华社北京10月9日电（记者江亚平）连续6天，叙利亚和土耳其在边界地区交火，炮声隆隆，硝烟弥漫。联合国秘书长潘基文10月8日警告说，不断升级的叙土边境冲突已“极其危险”，对地区稳定“造成了严重威胁”，国际社会为之忧心。

叙土两国军事摩擦加剧，看似偶然，却也必然。最近一段时间以来，叙利亚政府加大了对反对派武装的军事打击，导致反对派节节败退，士气低落。10月8日，叙利亚政府军在第三大城市霍姆斯从多个方向猛攻反对派控制的城区，迫使那里的反对派武装撤退。在第二大城市阿勒颇，反对派武装最近也一直处于守势，苦苦支撑。叙政府军与反对派武装在靠近叙土边境的地区激战，战火有可

能殃及土耳其。有中东媒体分析认为，从叙利亚发射到土耳其境内的炮弹，也有可能是反对派武装有意所为，目的是借土耳其之力来改变叙利亚的力量天平。

土耳其的背后有西方国家的影子。叙利亚局势虽然不在10月9日北约部长会议的议程上，但被外媒认为是在“每个与会者的脑海里”。鉴于国内面临的大选和经济困难等原因，目前西方国家自己出面直接军事干预叙利亚局势的兴趣似乎不浓，但通过土耳其之手削弱巴沙尔政权，也不失为其选项之一。因此，尽管土耳其的军事实力远在叙利亚之上，北约秘书长拉斯穆森仍然表示，如果需要将全力支持土耳其。

分析人士认为，土耳其面临国内反战压力，而叙利亚更是内外交困，双方

暂无大打出手的必要，但局势扑朔迷离，加上各种势力希望从中渔利，持续的边境冲突有进一步升级之虞。

简言之，如果叙土冲突升级，就如同打开“潘多拉魔盒”，释放出导致中东长期动荡不安的魔鬼。西方干涉叙利亚内政的借口是可以熄灭战火，稳定局势，但残酷的现实却会是适得其反。

当前，尽管政治解决叙利亚危机的前景黯淡，但一线希望尚存。联合国叙利亚问题特使卜拉西米的和平努力还未走到尽头，国际社会希望外交解决的意愿还在。在此关键时刻，叙土双方都必须保持冷静克制。为了中东人民之福祉，安卡拉与大马士革都需三思而行。

国际时评



土耳其外交部长达武特奥卢（左）